
Internáltak újabb csoportját bocsátották szabadon, ÍRA 40 LEJ 
v Kolozsvár,
' ,1945 október
; Szombat

Alt®5án@s védkütelezaftség Amerikában

í

n. ÉVFOLYAM | Felelős főszerkesztő: BALOGH EDGÁRa
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\ A végrehajtóbizottság elhat 
j rendelet szövegének olyan 

L'Ári nntídr Hi»<íw(n «,

KOLOZSVAR, október 25. A Magyar Népi 
Szövetség országos végrehajtó bizottsága 
csütörtökön délután Kurkó Gyárfás elnök
letével rendes ülést tartott s megtárgyalta 
a magyar tanfelügyelőségek, ipari szak
iskolák s a felállítandó mezőgazdasági fő
iskolai magyar tagozat kérdéseit. Az ülés 
foglalkozott a lakásínséggel és élelmezési 
nehzségekkel küzdő Kolozsvár túlzsúfoltsá
gának kérdésével s a felesleges lakosság
dérnek kitelepítésére vonatkozó hatósági 
rendelettel is. ■

A végrehajtóbizottság elhatározta, hogy a
i értelmezését 

kéri, amely kizárja a félreértésekét. Neveze-

v&em úthidalm
a külügyminiszteri konferencián támadt ellentéteket

<«. ■» i“”á"y esTéi,t“ ™”

Forma szerint is megalakult az Egyesült Nemzetek szervezete
WASHINGTON, október 25. (Rador) Az 

Egyesült. Nemzetek. szervezete formálisan 
megalakult. Byrnes külügyminiszter aláírta 
a ratifikációs okmányt, miután tegnap be
futott a Szovjetunió, Ukrajna, Fehér-Orosz- 
ország és Lengyelország jóváhagyása és igy 
M Egyesült Nemzetek alapokmányát elfoga
dott nemzetek száma 29-re emelkedett. Is-

Attiee nem akar nyilatkozni ax atombombáról
LONDON, október 25. (Rador) Attiee mi- „ 

aiszterelnök kijelentette az alsóháziban, hogy 
addig nem nyilatkozhat az angol kormány 
politikájáról

amíg ennek a problémának nemzetközi vo
natkozásait meg nem tárgyalta az amerikai 
és -kanadai kormányokkal. Reméli, ho-gy a 

az atombomba kérdésében, |. nyilatkozatra mégis rövidesen kerül.

A Vörös Csillag
MOSZKVA, október 25. (Rádió) A „Vörös 

Csillag" cimü' szovjet lap diplomáciai szer
kesztője a ; franciaországi választásokkal 
kapcsolatban a következőket jegyzi meg:

— Nagy jelentőséget kell tulajdonítanunk 
a franciaországi választásoknak. Ezek azt 
mutatják, hogy a francia" tömegek balra to
lódtak el. Ez a megállapítás nemcsak Fran- 
cáaországra, hanem az egész Nyugateuró- 
pára érvényes. A francia választók, éppúgy 
mint az. angolok, bizalmatlanságukat fejez
ték ki a háború előtti korma nyal Irkái szem
ben, amelyek nem tudták a népek közötti 

tesen a kivételezés 3. b) pontját ne csak a 
fizetési kimutatásokban szereplő magán
tisztviselőkre alkalmazzák, hanem a ter
melő munkában résztvevő minden fizetéses 
alkalmazottra. A még besorolásra váró 
tisztviselők és alkalmazottak helyzetét a 
Magyar Népi Szövetség az Országos Demo
krata Arcvonal pártjaival és a hatóságok
kal közösen kívánja tisztázni.

Ama nem kivételezett lakosok érdekében, 
akik Délerdélyből kerültek Kolozsvárra, 
a Magyar Népi Szövetség megsürgeti e la
kosok személyi és vagyoni érdekeire vonat
kozó mindama intézkedéseket, amelyekben 
Már elvi megállapodás történt az illetékes

meretes, hogy San-Franciskóban 29 állam 
jóváhagyásához kötötték’az alapokmány 1ér- ■ 
vénybelépését. További 10 állam kormánya, 
és törvényhozása is elfogadta már az Egye
sült Nemzetek bulláját, de ratifikációs °ok-: 
mányaik még nem futottak ne Washing
tonba. . .

Bjmn.es külügyminiszter, az aláirás után 

a frasieiwországi 

békét megfelelően fenntartani.
— A francia nép országa felszabadítása 

érdekében harcot vezetett a beözönlő néme
tek ellen. A francia tömegek meggyőződtek 
arról, hogy elsősorban a Kommunista Párt 
képviselte az ellenállási mozgalmat.

— A Szocialista Párt nem ért el túlságo
san nagy eredményeket a- választásokon, 
amennyiben a harmadik helyre szorult. Mint 
ismeretes, a Szocialista Párt a választás 
előtt néhány nappal visszautasította a Kom
munista Párttal közös listán való indulási 
tervét. Erre párthívei úgy reagáltak, hogy

HU _ZT !■ ' . -

kormánytényezőkkel.
A végrehajtóbizottsági iilés végeztével 

Kurkó Gyárfás országos elnök rövid sajtó
nyilatkozatot adott, melyben a következő
ket szegezte Je:

— A demokratikus pártokkal együtt ré
sen vagyunk, hogy a Kolozsvár túlzsúfolt
ságát csökkenteni hivatott rendeletet való
ban elfogulatlan elemek hajtsák végre, ne
hogy éppen azok az üzérek és egyéb nem
kívánatos elemek bújjanak ki, akik a dől. 
gozni vágyó lakosság terhére vannak s olya
nok kényszerüljenek el Kolozsvárról, akik 
itt a demokratikus építő munka részesei.

a következőket mondatta;
- -— ‘Nagy -nap ámnái; Az Egyesült Nemze
tek alapokmánya mától fogva a világ álla
mainak legfőbb törvénye. A világ népei bé
kéért áhítoznak. Ez az alapokmány hivatott 
megfelelő szervezetet teremteni a béke biz
tosítására.

Morrisson miniszter közölte, hogy az An
gol Bank államosítására vonatkozó javaslat 
vitáját hétfőn kezdik meg.

válást ásóikról
a Kommunista Pártra adták le'szavazatai
kat. A választások eredményeképpen Fran
ciaország politikai vezetését három nagy 
párt veszi át: a kommunisták, a nemzeti 
köztársasági mozgalom és. a szocialista 
párt. Ezek a pártok még nem nyilatkoztak 
jövendő terveikről s bár még korai lenne a 
francia kormány összetételéről beszélni, 
mégis nyilvánvaló, hogy az átmeneti kor
mány sikere csak a három nagy párt 
együttműködése folytán érhető el.

állampolgárságot. Ez a felfogás helyte
len és ezért felhívjuk az érdekeltek figyeL 
mét, hogy, a 27.700—1945. számú rende
letben felsorolt lakosokkal együtt nekik 
is jelentkezniük kell állampolgárságuk 
rendezésére, mivel az 1945 április 4-Í 261. 
számú törvény végrehajtási utasítása 
alapján összeállítandó állampolgársági 
névjegyzék jogerőre emelkedése után az 
említett kivonatok hatályukat vesztik és 
az illetőknek nem lesz birtokukban olyan 
okirat, amellyel állampolgárságukat iga
zolni tudnák. '

A 27.700—-1945. számú rendelet 1. §-át 
egyesek úgy értelmezik, hogy csak azok
nak kell a polgármesteri hivatalnál jelent
kezni, akiknek joguk volt ugyan a román 
állampolgárságra, de különböző okokból 
az állampolgársági- névjegyzékből kima
radtak, mig azoknak, akik állampolgár
ságukat formailag is igazolni tudják, te
hát például megvan az 1939. évi törvény 
alapján kibocsátott állampolgársági bizo
nyítványuk, jelentkezniük nem kell.

Ez a magyarázat teljesen helytelen, mi
vel az északerdélyi' lakosok állampolgár
ságának rendezéséről szóló törvény végre
hajtási utasítása különösen azok részére 
Írja elő állampolgárságuk tisztázását, 
akik az 1924. évi törvény végrehajtási 
utasitása alapján összeállitott állampol- 
gársági névjegyzékben szerepelnek.

. A polgármesteri, hivatal rendeletének 
az a meghatározása, hogy „mindazok a 
kolozsvári, lakosok, akik 1940 augusztus 
30-án a román állampolgárságra jogosul
tak ,.vpltak“A. a.zț kívánta szolgálni, .hogy 
azoknak is lehetőségük legyen a jelent
kezésre, akik jog szerint román állam
polgárok voltak, de különböző okok miatt 
az állampolgársági névjegyzékből kima
radtak, de távolról sem akarta a jelent
kezési -kötelezettséget ezekre korlátozni.

■ - Közintézmények, váliala 
tok személyzetének - 
jelentkezése

Az ól járás megkönnyítése végett a pol
gármesteri hivatal a közintézmények és 
a nagyobb számú személyzetet foglalkoz
tató vállalatok részére a következő ren
delkezéseket hozta:

A kérvényező által kitöltött kérdőívnek; 
a tanuk aláírására szolgáló helyén az in
tézmény vagy vállalat igazolja a kitöltés 
helyességét, azután pedig az intézmény 
vagy vállalat egy kiküldöttje a kérdő
íveket a 27.700—1945. számú rendelet 4, 
§-ában felsorolt, okiratokkal felszerelve 
hitelesítés végett • benyújtja az állampol
gársági hivatalhoz. Ezzel az intézmények 
és vállalatok személyzete mentesül a je
lentkezés alól s emellett a törvény ren
delkezéseinek megtartása is biztosítva 
van.

Quíslinget kivégezték

u romáéi állampolgár®®^ céljából?-
KOLOZSVÁR, október 25. Az állam

polgársági összeírással és jelentkezéssel 
kapcsolatban — félreértések, tévedések 
elkerülése és a' közönség helyes tájékoz
tatása érdekében — Kolozsvár város pol
gármesteri hivatala Lapunk utján az aláb
biakban részlotcseu tájékoztat mindenkit 
arról a fontírj kérdésről, hogy kiknek ke.il 
nyilatkozatot beadni a román állampol
gárság visszaszerzése jogosultságának 
megállapítása céljából.

A polgármesteri hivatal tájékoztatója" 
szerint nyilatkozatot kell benyújtaniuk:

1. Azoknak, akik Kolozsvár város regi 
(illaiiiyolgársági névjegyzékében szerepel
nek.

2. Azoknak, akiknek augusztus 
30-án az ország nuia rétszében volt állan
dó lakhelyük, de utóbb a magyar állam, 
polgárságra optállak és Északerdélyben 

telepedtek le, jelenleg pedig Kolozsváron 
laknak.

Ezek kötelesek igazolást felmutatni 
arról, hogy 1940 augusztus 30-án román 
állampolgárok voltak. Az igazolást attól 
a polgármesteri hivataltól vagy7 jegyző- 
séglői kell kérni, amelynél az illető az 
állampolgársági névjgyzékbe fel volt 
véve.

3. Azoknak, akik valamely északerdélyi 
község állampolgársági névjegyzékében 
szerepelnek cs jelenleg kolozsvári lakosok.

Ezek kötelesek igazolni, hogy 1910 
augusztus 110-án román állampolgárok 
voltak. Az igazolást annak a. jegyző .ségnek 
kell kiállítania, amelynél az illető az ál
lampolgársági névjegyzékbe fel van véve.

4. Azoknak a. kolozsvári lakosoknak, 
akik az 1939 január 19-i állampolgársági 

törvény 62. §-a alapján a megállapított 
határidőn belül kérték a román állampol
gárságot, még akkor is, ha ügyükben az 
igazságiigyminisztérium nem döntött.

A kérés beadását annak a hatóságnak 
kell igazolnia, amelynél azt iktatták és az 
igazolást a nyilatkozathoz (kérdőív) kell 
csatolni.

Az állampolgársági név- 
jegyzéki liiroiiat nem ál- 
lampolgársági bizonyít
vány l

Megállapítást nyert, hogy azok, akii: az 
utóbbi időben Kolozsvár város polgármes
teri hivatalának állampolgársági névjegy- 
zekéből kivonatol váltottak ki, nem je. 
lenibe sítek, mert azt hiszik, hogy ez a 
kivonat a jövőben is igazolni fogja az

OSZLÓ, október 25. Vidkund Quisltnget, 
a németbérenc volt norvég miniszterelnököt 
kivégezték. Quisling, amikor a halálos Íté
letet közölték vele, kegyelemért folyamo
dott, de Haakon király visszutosltotta ke
gyelmi kérvényét.

■ I.-»JglgU-lLl ■

Fokozódik az ntmamilnlt 
eilcnállása

SINGAVORK, október 25. (Rador) Angol 
csapatok, főleg indiai kötelékek szálltak 
partra Surabax/iban. A lakosság nyugodtan 
fogadta a, kihajózást, melynek tartama alatt 
vadászlumibázó rajok keringtek a. kikötő fe
lett. Sok házon nz. indonéziai köztársaság 
zászlaja volt látható. Jáva nyugati részébe 
giirkh.a őrjáratokat, küldtek az. indonéziaiak 
által elrabolt holland ti.șz.tck felkutatására.

Saigontól északra francia csapatok. tan
kok A: páncélozok által támogatva.. lassan 
nyomulnak előre. Az. ,'ir.namltók fokozott 
ellen Állásúiról arra kiivct.kczt nck. hogy 
főhadiszállásuk n közelben van.

mr
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2 Világosság
Megérkezett Magyaroy^ág» 
rol az első köszönet a hadi

foglyok megsegítéséért
K0L0ZS VÁR, október 25. A magyar- 

országi. Nemzeti Parasztpárt hadifogoly
gondozó osztálya köszönő levelet küldött 
a Magyar Népi Szövetség helyi és megyei 
szervezetéhez, a Hazatérők Otthonához és 
a Deraiata-munkások fogolysegjtő cso
portjához azért a fáradhatatlan mun
káért, amellyel hónapokon át segítették 
és élelmezték a hazatérő magyar hadi
foglyokat.

A köszönőlevél teljes szövegét itt ad
juk:

••Az Osztályunkra érkező magyar 
hadifoglyok ezrei hálás szívvel és kö
szönettel gondolnak vissza áldásos 
munkájukra. Nem lehet szavakkal és 
írásban .kifejezni azt a hálaérzetet és 
lelkesedést, amivel hazatért testvéreink 
tízezrei önökről beszélnek. Amikor a

■ magyarországiak még csak gondolatban 
forgatták, hogy a szenvedő foglyokon 
segítsenek, Romániában és Erdélyben 
már rég otthona volt a hazavergődő

; foglyoknak. Temesvártól és Kolozsvár
tól. kaptuk az első példaadást. Megha- 
tódottan hallgattuk az elsőnek haza
érkezőket, amint elbeszélték, hogy Ko
lozsvár és környéke milyen áldozatot 
hoz a hadifoglyokért. A példa minket 

. is cselekvésre birt. Most már ott tar- 

. tünk, hogy kezdeményezésünkre fel
figyelt a magyar kormány is. Ma már 
az egész Magyarország népe segíti ha- ’ 

. zatérő testvéreinket.
Akkor, amikor a magyar -nép nevé

ben köszönetét mondunk a romániai
■ magyarságnak, bizonyítjuk egyúttal 

azt is, hogy ez az ország mindig szere
tettel és megértéssel gondolt a hatá-

. rainkon túl élő. magyarokra és a velük 

. együtt lakó népekre. Sok-sok százezer 
magyar hadifogoly nevében köszönjük 

- azt, amit eddig tettek s kérjük, hogy a 
jövőben is hozzanak meg minden áldó-

■ zadot hazatérő testvéreinkért. Néppel a 
. népért!. A magyarországi Nemzeti Pa

rasztpárt hadifogolygondozó miniszteri 
tanácsosa."
Az áldozathozatal tehát nem volt hiába

való. Magyar családok tízezrei gondolnak 
meleg hálával a hadifoglyoknak nyújtott 
segítségre. A visszatérőket gondozó ko
lozsvári intézmények vezetői és támoga
tói büszkék lehetnek arra, amit szenvedő 
embertársaikért tettek.

- KA.CSÖ SÁNDOR ELŐADÁSA. A Magyar 
Népi Szövetség politikai iskolájának legkö
zelebbi előadója Kacsó Sándor, a Falvak 
Népe főszerkesztője lesz. „A falu a haladás 
utján11 címmel tart előadást szombaton, ok
tóber 27-én a Magyar Népi Sövetség Far- 
kas-utcas székhazában este 6 órai kezdettel. 
Az előadást nagy érdeklődés előzi meg.

A .MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG NŐ
SZERVEZŐ BIZOTTSÁGA október 26-án, ‘ 
pénteken délután 5 órakor tartja megbeszé
lését a Farkas-utca 7 alatti székházban.

NÉPIES MŰSOROS ESTET rendez va
sárnap, október 28-án este 6 órai kezdettel 
a Farlcas-utcai Diákház hangversenytermé
ben a kolozsvári Népvédelem, a háború szen
vedő áldozatainak támogatására beindított 
októberi mozgalma keretében. A műsoros 
esten a hadsereg műkedvelő csoportja, falusi 
ifjúság, gyermekek, munkások és hivatásos 
művészek tépnek fel énekszámokkal, szava
latokkal, szavalókórusokkal, jeleneteikkel.

'(*)  A VAS-, FÉM. ÉS CSATLAKOZOTT 
KISIPAROSOK ECONOMÁTJA október hő 
23-án tartott igazgatósági ülésének határo
zata alapján értesíti tagjait, hogy az alkal
mazottaik után esedékes befizetéseket (al- 
kalmazottankint 10.000 lej) november 1-ig 
feltétlen teljesítsék, mert azon túl aki nem 
rendezte fizetési kötelezettségét, annak 
munkásai ellátásban nem részesülnek. Igaz
gatóság.

A RENDŐRKAPITÁNYSÁG felliivja Ko
lozsvár város összes lakóit, hogy a netalán 
még náluk található lőfegyvert és lőszert 
azonnal szolgáltassák be a központi rendőr
ség állambiztonsági osztályára. Akik a fel
hívásnak nem tesznek eleget, a törvény
szabta súlyos büntetésben részesülnek. 
Ugyancsak felhívja a rendőrség áz összes 
szállodatulajdonosokat, hogy szombaton, ok
tóber 27-én 13 órára jelenjenek meg a köz
ponti rendőrség idcgenellenőrzö osztályán 
(80. szoba) fontos utasítások átvétele vé
gett. A meg nem jelenők szigorú felelősség- 
revonásban részesülnek.

,(•) HÁZASSÁGI HÍR. Dr. Darltó Zsig
mondi és Trattner Éva október 24-én házas
ságot kötöttek. Minden külön éitcsitós he
lyett.

HALÁLOZÁSI HÍR. A GrafUml Miuiká- 
:Ok és Munkásnők Scgélyzö Egyesülete, va
lamint a Minerva Nyomrlavállalat közli, 
hogy Kovács Gyula nyomdász, a Minerva- 
nyomda kalkulátora 65 éves korában meg
halt. Temetése na délután « érakor lesz a 
tómétól kápolnából.

Péntek, 
1945 október56 
Kot.: Demeter 

Drót.: Demeter 
Ortodox: 
Demeter 

Zsidó: 5706 év 
Márchesvon 19. VILÁGOSSÁG

A Romániai Magyar Népi SxSvetség központi napilapja 
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7. Távbeszélő 258.

VARHATÓ IDŐJÁRÁS. Az Idöjárásku- 
tató Intézet közli: Derült idő, helyi felhő
södé», a hőmérséklet emelkedik, egyes he
lyeken reggeli ködök.
SZOLGÁLATOS GYÓGYSZERTÁRAK. 

Bíró (Szabadság-bér 4), Apostol (Dózsa 
György-utca 37), Megváltó (Magyar-utca 
13), Holicska (Móook-utja 42). Egész éjjel 
szolgálatiban: Apostol (Dózsa György-utca 
37) és Holicska (Mócok-utja 42).

A GRAFIKAI MUNKÁSOK beszerző cso
portja ma, pénteken 9 órától lisztet oszt ki 
tagjainak és azok családtagjainak.

A VOLT VÖRÖS KATONÁK SZERVE
ZETE október 27-én, szombaton délután 6 
órakor taggyűlést tart a Szentegyház-utca 
9 (első emelet) alatt lévő helyiségében. Na
pirenden elnöki megnyitó, titkári és pénz
tárosi jelentés, az igazolóbizottság beszámo
lója, az eddig leigazolt tagok névsorának 
ismertetése, a kulturbizottság beszámolója, 
a november 7-iki ünnepség előkészítése, eset
leges javaslatok, indítványok szerepelnek. 
A fontos napirendre való tekintettel min
den volt vörös katona megjelenése kötelező. 
A megválasztott vezetőségi tagok indoko
latlan távolmaradása tisztségüktől való le
cserélésüket vonhatja maga után. Akik ön
életrajzukat még nem adták be, a gyűlésié 
feltétlenül hozzák magukkal.

KRISZTUS KIRÁLY ÜNNEPLÉSE a ko- 
lozsmonostofi egyházközségben vasárnap, 
október 28-án. A délelőtt fél 9 órai ünne
pélyes Hagymásé alatt a Jézus Szive Szövet
ségbe tagfelvétel, az egész hitközség közös 
szentáldozása. Délután 4 órakor vecsernye, 
utána Jézus Szive-ünnepség.

így teljesedett be a náci álom
Beteljesedett a náci álom: egyesült a német és japán hadsereg — Szibériá

ban. Famsworth Fowle, a CBS moszkvai tudósítója jelenti, hogy egy szibériai né
met hadifogolytáborba foglyul esett japánokat szállítottak be. A német katonák 
diadalívvel fogadták japán sorstársaikat, melyen a következő felírás díszelgett:

„Isten hozott benneteket szövetségeseink — most végül kezet nyújthatunk 
egymásnak itt Szibériában!"

így valósult meg a fasiszták nagy álma: a német és japán katonaság talál
kozása — orosz földön. Igaz ugyan, hogy ők nem egészen így képzelték el a „tör
ténelmi aktust".

1 A MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG IFJÚ
SÁGA október 28-án délelőtt 10 órai kez
dettel ifjúsági nagygyűlést tart a Farkas
utcai székházban. Az ifjúság mai fontos 
kérdéseit tárgyaló nagyjelentőségű gyűlésen 
a, város egész földész-, munkás- és értelmi
ségi ifjúsága jelenjék meg. A gyűlésen 
Kurkó Gyárfás, a MNSz országos elnöke is 
jelen lesz.

A MAGÁNTISZTVISELŐK ®S KERES
KEDELMI ALKALMAZOTTAK SZAK- 
SZERVEZETE felkéri az alább megnevezet
teket, hogy a tisztogatási eljárás lefolyta
tása végett október 26-án, pénteken délután 
fél 4 és 7 óra között jelenjenek meg: Ár- 
kossy Lajos, Beeze Zoltán, Dávid Sándor, 
Ferenczi Lajos, Harai József, Heim Tibor, 
Patakfalvi Béla, és Szilágyi László. Felkér
jük mindazokat, akik fentnevezettek múlt
beli magatartását illetően terhelő adatok 
birtokában vannak, hogy azokat zárt borí
tékban, olvasható aláírással ellátva, a szak
szervezet titkárságával közöljék.

A PSZICHOLÓGIAI TÁRSASÁG e‘ heti 
ülésén október 27-én, szombaton délután 5 
órakor dr. Benedek István tart előadást 
„Forradalom a művészetben és tudomány
ban11 címmel. Az előadás helye az Egyetemi 
Könyvtár (első emelet).

AZ UNITÁRIUS IPARI LEÁNYKÖZÉP
ISKOLÁBAN az ünnepélyes évmegn.yitót ok
tóber 29-én reggel 9 órakor taitják meg az 
iskola helyiségében (bejárat Brassai-utca 8 
alatt), amelyre a szülőket és az iskola ba
rátait szeretettel meghívja az Igazgatóság. 

(*)  köszönetnyilvánítás. Hálás 
köszönetét mondunk mindazoknak, akik fc-
Jejthetetlen jó bátyánk halála alkalmával 
szerctctükkel, részvétükkel és áldozatukkal 
igyekeztek méihetetlen bánatunkat enyhí
teni. Diószcghy Béla és András.

/MJjt&ia-B'-w'íi A kolozsvári CFR kommunista sejtje 1945 október 
27-én a CFR szakszervezet helyiségében (Horea-ut5) 

re!Mek, «>,« műsoros táncestélyt r^;e 
szeretettel meghívja az elvtársnóket. elvtársakat és a szimpatizálókat. 
Műsoron a román magyar színházi sejt művészei szerepelnek-

A tiszta jövedelmet a sajtóalop felsegélgezésére fordájuk. A zenét a CFR iazz-zenc- 
kara szolgáltatja. Kezdete este pont 9 órakor. A CFR KOMMUNISTA SEJTJE.

A nap kél 6 óra 
taperckoreí 16 
óra 37 perekor 

nyugszik.
AhotdUél20'58 

órakor és 12 
óra 24 perckor 

nyugszik*

' MINDAZOK A KOLOZSVÁRI LAKOSOK, 
akik az 1940—1944 között megkötött jogügy
letekből kifolyólag konkrét sérelmes adatok
kal rendelkeznek, azokat írásban adják be a 
Magyar Népi Szövetség helyi központi iro
dájába (Farkas-utca 7, I. emelet).

TT7RA LÁSZLÓ KÖNYVET IRT AZ 
ERDÉLYI NEMZETISÉGI KÉRDÉSRŐL. 
Luim László, az Országos Demokrata 
Arcvonal főtitkára könyvet irt „Az erdé
lyi népek testvériségéért1' címmel. Luka 
László egyike az erdélyi nemzetiségi kér
dés legkiválóbb ismerőinek. Harca az Er
délyben együttélő népek testvériségéért 
mindaiuiylunk előtt közismert. Iránymu
tató jelentős"!! munkája bizonyára rövi
desen magyar nyelven is megjelenik, hogy 
az erdélyi magyarság szélesebb tömegei 
is’ megismerkedhessenek a haladó gondo
lat e nagy harcosának müvével.
AZ ANTIFASISZTA NŐK SZÖVETSÉGE 

október 27-én, szombaton este műsoros bált 
rendez a Vármegyeháza dísztermében. Mű
vészi műsor előzi meg a reggelig tartó tán
cot. Hideg, meleg ételek és italok állnak a 
közönség rendelkezésére. A bál jövedelmét 
az árva gyermekek felsegélyezésére for
dítják.

KOLOZSVÁRI ORVOSOK FIGYELMÉBE! 
A kolozsvári egészségügyi szakszervezet la
punk utján meghívja az összes kolozsvári 
orvosokat az orvosi szakosztály átszervezé
se céljából október 29-én, hétfőn délután 6 
órakor az egészségügyi szakszervezet Unió
utca 8 (első emelet) alatt lévő helyiségé
ben megtartandó . gyűlésére.

TEHERGÉPKOCSI-TULAJDONOSOK 
FIGYELMÉBE! Kolozsvár város közellá
tási hivatala lapunk utján értesíti a teher
gépkocsik tulajdánosait, hogy az október 
21-ről elmaradt és a város ellátására ter
vezett kalákát október 28-án, vasárnap 
tartja meg. A. közellátási hivatal nyomaté
kosan felhívja a tehergépkocsik tulajdo
nosait, hogy a kitűzött napon reggel 7 
órakor jármüveikkel a Városháza előtt je- 
leaitkezzenek.
(*)  A KOLOZSVÁRI DEMOKRATA ZSI

DÓ NÉPKÖZÖSSÉG tudomására hozza tag
jainak, hogy Mikes-utca 16 alatti székha
zában (I. em.) lévő jogvédő ügyosztálya, ál
lampolgársági ügyekben, a deportáltak ren
delkezésére áll naponta 9—11 óra között.

A KOLOZSVÁRI REFORMÁTUS LEÁNY
FŐGIMNÁZIUM igazgatósága tudomására 
hozza tanulóinak, hogy az iskolai év. ünne
pélyes megnyitása október 29-én lesz a Far
kas-utcai templomban. Gyülekezés három
negyed 9 órakor az iskola épületében.

A VOLT 108/57. ERDÉLYI “ MUNKÁS- 
SZÁZAD BAJTÁRSI TALÁLKOZÓJA. A 
volt 108/57. erdélyi munkásszázad november 
10-én tartja meg Nagyváradon első század
találkozóját. Lapunk utján felkérik az ösz- 
szes bajtársakat, hogy a találkozón jelenje
nek meg. A részvételi bejelentést Aokcr- 
mann Károly fogász Nagyvárad, Vörös Had- 
■••ereg-ut 17 (telefon 22—76) címre kérik.

(») KISKERESKEDŐK ÉS KISIPARO
SOK FIGYELMÉBE. A román cégjegyzési 
törvény értelmében a kiskereskedők és kis
iparosok, akik eddig cégüket nem kellett
bejegyeztessék, november 1-ig cégüket a 
Kereskedelmi ás Iparkamaránál be kell je
gyeztessék. Felvilágosításokat ad és segítsé
gükre lesz az Organizator iroda szervezési 
vállalat Bartha Mlklós-utca 13, I. emelet.

1945 október 2*

Groza miniszterelnök besaé, 
dót mondott a Haladó líjusjg 

országos konferenciáján 3
BUKAREST, október 25. Az onzi? 

minden részéből érkezett kiküldötté 
részvételével megkezdődött a Haladó 
Ifjúság országos kongresszusa, melyei g 
szomszédállamok meghívott delegátus^ 
is résztvesznek.

Sadoveanu Mihail, a nagy román. író, a 
Haladó Ifjúság tiszteletbeli elnöke besáé. 
dében az ujszellemü ifjúságról beszél; 
melyet a civilizáció és emberiesség eszmi 
nyei hevítenek.

Röviddel ezután Groza Péter is meg. 
érkezett a terembe s a kiküldöttek lelke 
éljenzése közepette rövid beszédben üd. 
vözölte az egybegyűlteket:

A mult hibáiból tanulnunk kell és g 
kell tüntessük a sovinizmust és gyűlölt, 
tét. A szeretetve és testvériségre épülő aj 
országot kell megteremtenünk.

— Egyesüljetek, dolgozzatok, tanulj, 
tok, mint ahogyan azt jelszavaitokból 
hirdetitek. Töltsétek meg tartalommal 
ezeket a jelszavakat. Dolgozzatok! Vi. 
gyázzatok, hogy azokat a hibákat, «mi. 
két a mi nemzedékünk elkövetett, ne ú. 
metéljétek meg. Csak ilyen módon alkot, 
hattok egy uj Romániát, amely jóságot 
édesanyja lesz az ország összes nemzeti
ségeinek.

A konferencia második napján a 
Haladó Ifjúság központi bizottsága 
beszámolt arról, hogy jelenleg 210.001) 
ifjú tartozik a szervezethez. Ezek 75 szá
zaléka földműves vagy munkás. A szerve
zésben Udvarhely megye jár az étem, ahol 
120 brigád van.

A továbbiakban az egyes kikulaottes 
jelentéseinek meghallgatására került sor.

A NÉPVÉDELEM NAGYGYŰLÉSÉN
Buzínco tábornok a demokratikus romáj 
hadsereg nevében annakidején kijelentet
te, hogy a hadsereg támogatni akarja a 
Népvédelmet nagy és szép munkájában.
Az ígéret beváltásának napról-napra újait 
taniujelét adja a hadsereg. A nemrég mej. 
tartott gyűjtésen harminc tiszt és al. 
tiszt vett részt, most pedig a H. határír. 
brigád parancsnoksága arról értesítette S 
Népvédelmet, hogy tisztjei, tiszthelyetto- 
sei és legénységének minden tagja fej
ként vállalt havi hozzájárulással! kívánja: 
támogatni a háború áldozatait. Ezenkí
vül a Népvédelem október 28-án rende
zendő műsoros estjére a hadsereg egyik 
kitűnő műkedvelő csoportja ás bejelentette 
részvételét.
(*)  KÖZGYŰLÉSI MEGHÍVÓ. A ,Jte- 

gjta11 Hitel és Gazdasági Szövetkezet 1945 
november 2-án délelőtt 10 órakor tartja 
1945 évi XII. rendes közgyűlését Kolozsvár, 
Kossuth Lajos-utca 44 szám alatti saját há
zában, melyre tagjainkat ezúton, tisztelettel 
meghívjuk. Határozatképtelenség esetén a 
közgyűlést 1945 november 18-án délelőtt 10 
órakor fogjuk megtartani ugyanott, tekintet 
léikül'a megjelent tagok létszámára. Táigy. 

sorozat: 1. Beszámoló. 2. Zárszámadás elő
terjesztése, jóváhagyása,1 a felmentvényei! 
megadása. 3. 4 igazgatósági és 3 felügyelő- 
bizottsági tag megválasztása. 4. Az 525— 
1945 rendelettörvény értelmében az igazga
tóság által elfogadott uj alapszabályok is
mertetése és a módosítás helybenhagyása. 
5. A régi üzletrészek értékének az tg üzlet
részek értékére való kiegészítésére vonatko
zó határozat. Igazgatóság.

Kolozsvár zsidósága 
október 28-án, vasárnap délelőtt 10 óra
kor a Diákliázbaja nagygyűlést tart. A 
nagygyűlés, melyen résztvesznek a pár
tok kiküldöttei is, a zsidóság időszerű 
kérdéseivel foglalkozik. A fontos nagy
gyűlésre elvárja Kolozsvár zsidóságát és 

egész demokrata társadalmát.
A KOLOZSVÁRI DEMOKRATA 

ZSIDÓ NÉPKÖZÖSSÉG
VEZETŐSÉGE

(*)  EKONOMATOK (ELLÁTÁSI CSO
PORTOK) FIGYELMÉBE! Könyveiket fel
fekteti, ügyvezetésüket elintézi Organizat*  
iroda szervezési vállalat, Bartha Míklóo-utts 
13, I. emelet.
. RADU IOAN ÉS ROTARIU VASILE 
névre szóló okmányokat, fényképeket talál
tak. Igazolt tulajdonosuk átvehetik a köz
ponti rendőrség 62-es szobájáéin, Katona 
tisztviselőnél.

A „DOLGOZÓ NŐ11 LEGÚJABB SZÁMÁ
BAN F. Kahána Mária a dolgozó nő kérdé
seiről, Jakab Zsuzsanna pedig a nők válasz
tójogáról ir. Kránlcz Fcrcncné megható ké
pet rajzol a hazatérő foglyokról. Cherestaáu 
Rózsi a nők szervezeti kérdéseiről. Lőrinci 
Ernő a csecsemövédclcmröl cikkezik. Ezen- 
kivül a szovjet anya és gyermek kérdései, 
színes irodalmi rész, a szakszervezeti élet éa 
a íalumunka egészítik ki a jól elkerült 
szám gazdag tartalmát.



1 r'4~ október 27 Világosság
A Román írók Szövetségének 
kiküldöttei közös irodalmi 
estet rendeznek a magyar 

írókkal Kolozsvárt

BUKAREST, október 25. Gheorgtie Apos
tol, az Általános Munkaszövetség főtitkára, 
aki a párisi szakszervezeti világkonferencián 
a román küldöttség vezetője volt, sajtónyi
latkozatot adott a konferencián szerzett ta
pasztalatairól.

Ismertette a kongresszus munkamenetét 
és eredményeit, majd párisi benyomásairól 
beszámolva, rámutatott arra, hogy a reak-

bevezetését kérte a kongresszustól Truman elnök
WASHINGTON, október 25. (Rádió) 

Truman elnök a kötelező katonai szolgá
latról szóló törvényjavaslat tárgyalása
kor beszédet mondott, melyben kérte a 
kongresszustól a javaslat jóváhagyását

— Számolnunk kell azzal — mondotta 
—, hogy nem elegendő, ha a békét csu
pán jóakaratra építjük, hanem ehhez ka-

As Egyesült Állmnok távolkeleti politikáját támadta 
. egy amerikai képviseld

még mindig a csifui öbölben, holott mind
ez az Egyesült Államok érdekei ellen van.

Ez a tény kényes helyzetet teremthet 
a Távolkeleten — folytatta a képviselő. 
— Egyrészt megtörténhetik, hogy ennek 
következtében a Szovjetunió nem lesz haj
landó visszavonni csapatait Mandzsúriá
ból, bár erre a Kínával kötött szerződése 
három hónapon belül kötelezi, másrészt, 
pedig, ha a Kuom.in.tang és a kínai kom
munista csapatok között netán polgár-

WASHINGTON, október 25. (Rádió) 
Mansfield, Montana állam képviselője az 
amerikai kongresszusban kijelentette, 
hogy az Egyesült Államok távolkeleti po
litikája nem áttekinthető. Hangsúlyozta a 
képviselő, hogy nem érti, miért tartanak 
az Egyesült államok Kínában még min
dig^ olyan nagyszámú katonaságot és 
miért küldenek oda még mindig újabb és 
újabb csapatokat. Nem érti, hogy miért 
állomásozik öt nagy amerikai csatahajó

mondotta Gheorghe Apostol 
ciós román körök Párisban is tervszerűen 
és rendszeresen helyezik el rágalmazó hí
reiket a román demokratikus rendszerről.

A romániai munkások küldöttsége azon
ban rádióközlésekben, intervjukban, sajtó
konferenciákon megcáfolta e rágalmakat s 
világos képet igyekezett nyújtani a romá
niai helyzetről.

tonai erőre is szükség van. Nem ringat
hatjuk magunkat olyan reményekben, 
hogy Amerika földjét kikerülheti minden 
baj. A földrajzi helyzet nem nyújt bizto
sítékot az atombomba, püótanélküli repü
lőgép és más harcieszközök korában.

Hangsúlyozta az elnök, hogy az álta
lános katonai szolgálati kötelezettség be-

Gheorghe Apostol Így fejezte be tájékoz
tatóját:

— A szervezett munkásosztály harcolni 
______ i maradványok 
A Szakszervezeti Világ
jelent a nemzetközi re- 
a világ dolgozóinak lég-

fog a fasiszta és reakciós 
megsemmisítéséért, 
szövetség akadályt 
akció útjában s ez 
jobb fegyvere.

vezetése nem jelentheti az Egyesült Nem
zetek. szervezetébe vetett. bizalom meg. 
ingását. Az, hogy az Egyesült Államok 
katonai erejét a jelenlegi színvonalon kí
vánja fenntartani, éppen azt bizonyítja, 
hogy ezt az erőt a béke biztosítására & 
fenntartására kívánja fordítani.

háborura kerülne sor, nagymértékben 
megnehezítené az Egyesült Államok füg
getlenségének megőrzését.

Kijelentette Mansfield, hogy az újabb 
amerikai csapatszállitások, a tengeri had
erők partraszállása, valamint a hadihajók 
összevonása azt a látszatot kelti, mintha 
Amerika jogtalanul be akarna avatkozni 
a kínai belügyekbe. Annak ellenére, hogy 
Csangkajsek generalisszimusz ebbe bele
egyeznék, mégsem tartja ezt helyesnek.

A Román írók Szövetségének kikül
döttei, Gala Galaction, Al. Cazaban, 
Mihail Celarian, Horia Fortuna, Zahar 
ria Stancu, D. Corbea és Arta Florescit 
művésznő, a bukaresti opera tagja 
erdélyi kőrútjukon Kolozsvárra érkez
tek. Irodalmi estélyük a magyar— 
román békesség jellxpcs ünnepének 
ígérkezik. A román irodalmat élükön 
az ősz Gala GalactionnaJ, a román hu
manizmus élő lelkiismeretével — egy- 
től-egyig elismert egyéniségek képvise
lik. Az estély igazi erdélyi és demokra
ta jellegét kolozsvári magyar írók és 
művészek — Benedek Marcell, Szent- 
imrei Jenő, Jancsó Adrienné, Lőrincz 
Zsuzsa — szereplése még csak fokozza. 
Közreműködésük a román írók egyenes 
óhajára történik.

A magas szinvonalt ígérő, kulturális 
jelentőségén tulemelkedő ünnepen — 
— mély a haladás szellemével eljegy
zett népek közös utfának jelentős állo
mása — kötelességünk minél sűrűbb 
sorokban megjelenni.

Az estélyt a Diákházban tartják meg 
ma este 7 órai kezdettel.1

hogy Románia népi mezőgazdasága a fej
lett nyugati vagy szovjet mezőgazdaság
hoz viszonyítva általában elmaradott és 
korszerűtlen. Ekén a helyzeten csak úgy 
tudunk segíteni, ha a beszerzendő mező
gazdasági felszerelés mellett magyar és 
román földműves társadalmunk kellő kö
zép- és felsőfokú gazdasági oktatását is 
biztosítjuk. Ennek a szakoktatásnak pe
dig, Erdély sajátos földjére és éghajla
tára való tekintettel, itthon kell történnie.

Amikor tehát a magyar felsőfokú gaz
dasági oktatás mielőbbi biztosítását kér
jük, nem előjogokat kérünk, hanem a de
mokrácia és az ország gazdasági újjáépí
tésének érdekében cselekszünk. Kérésün
ket, mint említettük, mind a közoktatás
ügyi miniszter, mind az államtitkár meg
értette s bízunk benne, hogy még az isko
lai év megnyitása előtt törvényesen, is 
biztosítani fogják a magyar felsőfokú 
mezőgazdasági oktatást.

BITKAJllEST, október 25. (Rádió) A Groza-kórnaány a közélet normalizálásának folyamán elhatározta, hogy felosztatja a 
gyüjtőtáborokat. A belügyminiszter meg is kezdte a gyüjtötáborok foglyainak liazabocsátását. A rendelet megjelenésétől máig 
összesen 444 egyént bocsátottak szabadon. Ezek közül 108 október 14-én, 127 október 18-án, 210 fogoly pedig október 21-én sza
badult ld.

KOLOZSVÁR, október 25. Még az el
múlt tél folyamán a Magyar Tudomány
egyetem kérdésével kapcsolatosan merült 
fel a kolozsvári Magyar Mezőgazdasági 
Főiskola ügye. A felszabadulás után, de 
még Északerdély bekapcsolása előtt, az 
Északerdélyi Központi Tanácsadó Testü
let, majd az ODA északerdélyi végre- 
haitóbizottsága a kolozsvári román és a 
kolozsvári magyarnyelvű egyetem vitás 
kérdéséinél: rendezésekor a Magyar Me
zőgazdasági Főiskola ügyében úgy dön
tött, hogy megszüntette mint önálló fő
iskolát, ellenben a magyar egyetemen me
zőgazdasági kart állított fel. A mezőgaz
dasági kar dékánjává Kos Károlyt, pro- 
dékánjává pedig Török Zoltánt nevezte 
ki. A mezőgazdasági kar az elmúlt isko
lai évben igy folytatta működését.

Északerdély bekapcsolása után a Gro- 
za-kormány országod törvényekkel bizto
sította a magyar anyanyelvű oktatást az 
elemi, közép- és felsőinkolákban. Ennek 
során megoldódott a magyar egyetem kér
dése is, azonban mezőgazdasági kar nél
kül, mivel a mezőgazdasági kar a mű
egyetemhez tartoznék. Műegyetem pedig 
egyelőre nincs.

A Magyar Népi Szövetség 
jaraslata

A Magyar Népi Szövetség a kormány
nyal folytatott tanácskozásai során a 
több mint hét évtizeddel ezelőtt alapított 
felsőfokú gazdasági intézményünk kér
dését is felvetette. Kérte a kormányt., 
hogy m erdélyi niagyar mnzögazdasííg 
fejlesztfev érdekél>en elengedhetetlenül 
fontos Mezőgazdasági Főiskolánk további 
tniikodér/it is biztowitöa. Az illetékes mi
nisztérium azonban az ország ti.nyn.gi ne- 
hézsoveire u:<ló hivatkozóval sem a mii- 
tgyrierne-t. Sem a Mr^gazdasági Főiskola 
(•nntartá^át nem vállalta. Erre a Magyar 
Népi Szövetség újabb javaslatot. t.e.rjcsz- 
f’U a közoktatásügyi miniszter elé. Ja-

Foiíee miniszter és Potop államtitkár intéskedését 
még mindig szabotálja valamelyik szakreferens

" vaslatában arra kérte a minisztert, hogy 
addig is, amíg a magyar tannyelvű me
zőgazdasági fakultás — egy magyar tan
nyelvű állami műegyetem mezőgazdasági 
karaként — felállítható lesz, a kormány
zat létesítsen a kolozsvári románnyelvü 
mezőgazdasági fakultás mellé egy niagyar 
tannyelvű tagozatot. Ez mindössze 5—6
uj tanszék, 10—14 előadó tanár, illetve

Valahol elakadt a végrehajtás
lahol valamelyik szakelőadónál fekszik. 
A magyarnyelvű tagozat felállítása vi
szont most már egyre sürgősebbé válik.

Ez természetesen megtörtént. A rész
letes javaslatot a miniszternek és az ille
tékes államtitkárnak beadták. Azonban 
mindezideig a Magyar Népi Szövetség ki
küldötteinek többszöri személyes és köz
vetlen, majd közvetett, sőt időközben a 
Magyar Népi Szövetség országos elnöké
nek távirati sürgetése ellenére sem tör
tént semmi. Tekintettel a közoktatásügyi 
miniszter és államtitkár szóbeli Ígéretére, 
valószínűnek tartjuk, hogy a kolozsvári 
mezőgazdasági fakultás mellé felállítandó 
magyar tannyelvű tagozat tervezete va- 

| CAPETOL-MO2OÖ SssmbstoFí premier!

| Az ungol ilmt'yártós legnagyobb remeke

] 1LESIL5E I1OWAKD 
S rendezésében. A fron'szolgálat >’ teljesítő nők hősköltemenye:

A OfeT HŐS KISLÁNY
IZGALOM! SZERELEM! HUMOR!

Josn Galeș, Joyce Howatd, Sarhara Waring, Lllli Palmar 
iisor előtt uj amerikai híradó és a ..Bolygó Hollandi" opcrarészlct 

mint kisérőniiisor.
Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné. 

Jegyelővétel délelőtt 11 —1-ig.

i.
!>

tanársegéd és §—10 scgédhivatalnok (al
tiszt) kinevezését jelentené.

Ezt a javaslatot ötefan Voitec közok
tatásügyi miniszter és Potop államtitkár 
elvben magáévá tette, a Magyar Népi 
Szövetséget pedig felszólította, hogy a 
magyar tagozat részletes tervezetét is 
dolgozza ki a román tanterv előírása sze
rint.

Kezdődik az iskolai ev s ha sürgős intéz
kedés nem történik, mezőgazdasági fa
kultásra készülő ifjaink másfelé néznek, 
vagy éppen elveszítik az évet. Ennek 
azonban éppen az ország egyetemes érdé-' 
keit tartva szem előtt, semmi körülmé
nyek között nem szabad megtörténnie.

A romániai magyarság éppúgy, mint 
az ország összlakossága túlnyomó több
ségében földműves. Tudott dolog az is,

2

Adakozzunk a hazatérő 
hadifoglyok segélyezésére

KOLOZSVÁR, október 25. A hadifog
lyok segélyezése ügyében nagyiontpstógu 
értekeztetek tartottak a Hazatérők Ottho- 
náhan.

Az értekezleten jelen voltak a kcíozs- 
v&rt magyar egyházak alcsoportjainak 
képviselői, a Magyar Népi Szövetség, a 
Vörös Kereszt, a Deportáltak Kanfteja 
és a Népvédelem kiküldöttei, akik el
határozták, hogy még ma, október
26-An  délután sürgős gyűjtést indí
tanak a hazatérő hadifoglyok feüsegélye- 
zésére.

Fogadja mindenki szeretettel és megér- 
léssel a gyűjtő nőket és mindenki adakoz
zék a szerencsétlen hadifoglyok javára.

Megalakult a szovjet—román 
petróleumtársaság 

BUKAREST, október 25. (Rádió) Mint 
hivatalosan jelentik, megalakult „Sovrom- 
petrol**  néven az első szovjet—román -petró
leumkonszern. A konszern a román kőolaj 
kitermelésével és eladásával foglalkozik.

Csehszlovákiában államosítják 
a bankokat és biztosító

társaságokat
LONDON, október 25. (Rádió) Eenea el

nök szerdán irta alá Prágában azt a rende
letet, amely a gyáripar különböző ágainak, 
a biztosítótársaságoknak, valamint a ban
koknak az államosításával foglalkozik. A 
rendelet előírja a tulajdonosok é3 részvénye
sek kártalanítását, kivéve a németeket és 
a magyarokat, alak a csehszlovák köztársa
sághoz' való hűségüket nem tudják bizo
nyítani.

RENDŐRSÉGI HÍREK. A kolozsvári ál
lam rendőrség bíiniigvl oir.lálya letartóztatta 
Nagy Sándor kolozsvári, Jluza-utrai fogadó- 
t.ulajdono,-it. Nagy Sándor lakárd.n rvSswg ál
lapotban súlyosan bántalmazta. feleségét, 
majd összc.s fehérneműjük b;,c.;c után 
500.OCO lej papirb.uikjcgyet szaggatott dara, 
bokra. A vizsgálatot vezető I’atra-'colu ka
pitány igyekszik azt’ is kldr.rite.nt, hogy 
Nagy Sándornak honnan van annyi pénze, 
hogy félmillió lejt játszi könnyedséggel meg. 
semmírithetett. Az uz-sorablnVág Sz/ntó 
Ferenc. I’ata-iitca 119 alatti lakost 15 nepj 
elzárásra ítélte, inert ez. év ezrptcnibcr 14-én 
vállalkozott, egy ..feketén" levágott g.-npéo- 
lyirju clsz-íllitá.'rir.i. Az. ítélet jogerőd.
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SPORTÉLET

Vasárnapt 
U—-Vasas rangadó

KOLOZSVÁR, október 25. Miután az U 
vezetőségének a hétvégi sportműsorra vo
natkozó tárgyalása a bukaresti Ciocanuval 
Is eredménytelenül végződött, Universita
tea—Vasas rangadó mérkőzést jelöltek ki 
vasárnapra a Városi Sporttelepen, délután 
3 órai kezdettel. Tény az, hogy ez a talál
kozó éppen olyan izgalmas sportnak Ígér
kezik, mint a többi tervbevett — de közben 
meghiúsult — program. Hiszen a Vasasnak 
még nem sikerült legyőznie az egyetemi 
együttest. Az első találkozó 1:1 arányban 
végződött, a másodikon pedig a Vasas 
4:0-ás vereséget szenvedett.

A rangadóra mindkét csapat legjobb 
összeállításában vonul fel. A mérkőzést Se- 
liceanu Gligor vezeti — közkívánatra. Elő
zőleg a Vasas „ifik" az Adyval játszanak 
fél 1 órai kezdettel.

Sporthír adó
A VASAS FELHÍVÁSA. A Vasas atléti

kai szakosztálya felhívja a város területén 
tartózkodó összes atlétáit, valamint azokat 

, is, akik atlétizálni óhajtanak, hogy fontos 
megbeszélésre jelenjenek meg október
27-én,  szombaton délután 5 órakor a Deák 
Ferenc-utca 11 alatti klubhelyiségben.

SANITAS—ORION RANGADÓ BAJNO
KI MÉRKŐZÉSRE kerül sor vasárnap dél
előtt 11 órakor az Egyetemi Stadionban. 
Az izgalmas találkozót Seliceanu Gligor ve
zeti le.

SZOMBATON DÉLUTÁN 6 ÓRAI KEZ
DETTEL a Dermata Szabadság-téri klub
helyiségében — díjmentesen — bemutat
ják a Sportok Napjáról készített keskeny- 
filmet. , '

A KEAC ÚSZÓSZAKOSZTÁLYA felhívja 
Összes tagjait, hogy ma, pénteken délután 
6 órakor jelenjenek meg a Diákházban tar
tandó ülésen.

A KKASE ASZTALI-TENISZ SZAKOSZ
TÁLYÁNAK TEHETSÉGKUTATÓ VERSE
NYE vasárnap fejeződik be az Unitárius 
Kollégium tornatermében. A verseny reg
gel 8 órakor kezdődik.

A VASAS LABDARUGÓ CSAPATA ma, 
pénteken délután 3 órakor az Egyetemi Sta
dionban a KKASE ellen bajnoki mérkőzést 
játszik. Ugyanakkor a stadion kispályáján 
a Victoria—Monostor találkozót bonyolít
ják le.

TEKESPORT
■ A Remény T. S; E. felkéri az összes je
lenlegi és volt játékosait, hogy október 
28-án, vasárnap délelőtt 11 órakor a 
Nagy Ferenc tekepályáján (Fecske-utca 
37 alatt) fontos ügyben okvetlen jelenje
nek meg., Vezetőség.

KI TUD RÓLUK ?
Bázsa Istvánról, akit 1944 október 5-én i 

vittek el Kolozsvárról Sopronba. Értesítést 
két felesége Kolozsvár, Vas-utca 42 címre.

Makó Andrásról, akit 1944 október 13-án 
Foksányon keresztül Oroszországba vittek. 
Értesítést kér felesége Kolozsvár, Szabad
ság-tér 24 cimre.

. Kiéin Béláról, aki a 110/Vép munkásszá
zadnál szolgált ás utoljára állítólag Mathau- 
■senben látták. Értesítést kér felesége a 
„Világosság", kiadóhivatalába.

Mikó György tizedesről, kit állítólag jú
liusban vittek el a foksányi táborból Oro: 
országba. Értesítést ltér húga, Mikó Irén 
Kolozsvár, III. kerület, Papp-utca 28 clrvt

Oroszlán József mészárosról, akit egy g 
Horváth nevű vasúti alkalmazott Brassóban g 
látott, amikor kórházba szállították. Értesi- | 

' test kérnek hozzátartozói Kolozsvár, Ipar- I 
utca 7 cimre. |

' Kun Gyula szászfenesí tüzérről, altit a * 
26-os tábori tüzérséggel december hónapban S 

'Szombathely közeléből Németországba vít- | 
'tek. Értesítést kér felesége Nagyiklód (Ic- § 
tod-Somes) cimre. I

Idősebb Zsigmondi Lajosról, akit október g 
12-én vittek el Kolozsvárról Brassó felé. | 
Értesítést kér felesége Kolozsvár, Helsinki- | 
utca 28 cimre. B

■ Tőkés Elemérről, altit mult év október H 
29-én vittek el Tövisről Földvárra. Értesítést B 

.kér felesége Szamosujvár, Főtér 2 cimre. n

Rajtáról ífiltílfiozó!
A volt 10? 59 mankásszózadbe): haj
társakat felkérjük, hoaii 1045 nr,nember
3-án,  (szombaton) e.-I 8 órakor Nagy 
párodon n: Ay.tr.rin éllereml-cn larfc.ndó 
bnjlárFÍ (Vs-C'A’ofrlcn i en e"<:k meg. 
Hozrófartoz'itokat, v nde nn k t színe
sen latiak! :..:dr és ■t'iimar ki'

nyékh"l! !>■> liir:-nilakat ertosit-.éteb I
Előzetes .1 f - :i - (Nagyvárad telefon : 
l&Oo. 2.5-v -'. /ít) szállásról gondos- 

'■! dnr'!:.
Né.vsoroíut>«óí i : ’

AAlYVAt! M)l HAITARSAK.

APRÓHIRDETÉSEK
Előfizetési díj egy hónapra 1000 lej. Apróhir- 

í'??aI’fe>r>t 40 lel, legkisebb hirdetés 
4w lej, Allastkeresőknek szavankint 30 lej, leg
kisebb hirdetés 300 lej. A kiadóba címzett és 
jeligés hirdetéseknél 40 lej pótdij fizetendő. Ke- 
retes hirdetések négyzetcenííméíerenkint 100, 
120 és 140 lej. Szöveg hirdetés (hírek között} 
szavankint 100 lej. Nyilttér szavankint 200 lej,

ADÁS-VÉTEL

ARANYAT, ezüstöt, aranyfogakat magas 
áron veszünk. Urbansky és Kérdő ékszer
kereskedés, Szabadság-tér 24. 13218

SZŐNYEGET, aranyat, ezüstöt és bármi
lyen antik tárgyakat, kereskedőktől is, Wal- 
lerstein vásárol, Postakert-utca 16. Telefon 
620. i3577

ELADÖ hámiasszekrény és gyermekágy. 
Széchenyi-tér 31, Vele. 13859

EGY körkötögép eladó. Hl. kér., Szent- 
péteri-utca 2. - 13894

EGY jókarban lévő gyermekkocsi eladó. 
Szabadság-tér 23, cimfestőnél. 13920

EGY körkötögépet veszek. Dávid Ferenc- 
utca 9. 13924

ELADÖ fehér, mély gyermekkocsi és 
sportkocsi. Áron Florian-utca 5.

ELADÓ padláslom, bútorok, 
templom-utca 21, reggel 9-ig.

MARHAFÜLSZÖR és kecskeszőr 
tételben eladó. Apor-utca 27.

ELADÓ Elövölgyben 6% hold kaszáló. Ér
tekezni Pacsirta-utca 13. 14071-

EZÜSTRÓKA farkot keresek megvételre. 
Ugyanott 3-j-l lámpás üzemképes rádió és 
egyszerű bútordarabok, valamint konyha
berendezés eladó.- Barcsai-utca 15.

VADONATÚJ len dupladamaszt 
készletek, nagy kelim abrosz sürgősen el
adó. Csőreginé, Deák Ferenc-utca 4, udvar- 

14075 
szőtt 

eladó. 
14092 

12 m2 
14091

Görög- 
14067 

nagyobb
14060

14070
asztal-

bán.
EGY mikroszkóp és egy arannyal 

asztalterítő elutazás miatt sürgősen 
Cim a kiadóban.

ELADÓ galambház, fajgalambok, 
drótháló. Pataki-utca 1.

JÓKARBAN lévő használt ruháikat legma- 
gasabb árban veszek, jutányosán eladok. 
Ugyanott estélyi ruhákat kölcsönzők. „Disz
krét", Bolyai-utca 8. 14021

GÁZCSÖVET, rézfürdőhengert, radiátort, 
kazánt és ócska ólmot vészelt. Arpád-ut 13.

14102
SÖTÉTRE fényezett filungos háló sürgősen 

eladó. Deák Ferenc-utca 39. 14101
KOMPLETT politúros hálószobáimtól', két 

ágy, két sezlonnal 150.000 lejért. Konyha
szekrény, asztal székekkel 50.000 lejért 
Párnák, dunyhák, ruhák, férfi cipő, képek 
sürgősen eladók. Kossuth Lajos-utca 20, 
utolsó ajtó. , 14099

„DAMM" ajtózárat megvételre keresek. 
Kossuth Lajos-utca 20, ajtó 4.- 14099

ELADÓ sötétkék mély gyermekkocsi. 
Táncsics Mihály-utca 69.

HÁLÓK, kombinált szekrény, könyvszek
rény, vitrin, Singer női Varrógép, szekré
nyek, székek, komód, rekamie, sezlon, bor
bélyszék stb. kaphatók Kanyarónál, Kossuth 
Lajos-utca 14. 13919

FÉRFI városi bunda magas termetre el
adó. Érdeklődni Manea szűcsnél, Mátyás 
király-utca 2. 13956

EGY női fekete télikabát és uj hörcsög
bunda középtermetre eladó. Szabadság-tér 
23, II. 1. 13966

ALKALMAZÁST KAPHAT

13986 
felvesz

A VAS, fém és csatlakozott szakmák Eco- 
nomátja pályázatot hirdet a következő ál
lások betöltésére: 1. felelős üzletvezető, 2. 
egy föpénztárnok, 3. egy napi pénztárkeze
lő és kiszolgáló személyzet (no is lehet), 
4. beszerző. Sajátkezüleg irt pályázatok zárt 
borítékban a Postakert-utca 9 alatt nyújtan
dók be. A pályázatoknak tartalmazótok 
kell eddigi működésről'szóló igazolást, fize
tési igényt és egy demokratikus politikai 
párt igazolását. Igazgatóság.

BORBÉLYSEGÉDET kisegíteni
Polac.sek fodrász, Szamosközi-utca 25. 14077

NTKKELEZÖ leányt állandó munkára 
azonnal felvesz fémipari üzem, Deák Ferenc- 
utca 24. 14076

ÜGYES mindenes leányt keresek november 
1-re. Molnár, Fadrvsz János-utca 1. 14073

IDŐSEBB magános nőt mint családtagot 
gyermek mellé azonnal felveszek. Cim a ki
adóban. 14072

KERESEK garanciaképes, megbízható nőt 
raktárkezeléshez. „Megbízható" jeligére.

J4094

ALKALMAZÁST KERES

I SZAKSZERŰEN javítok női és férfi fe
hérneműt, kézi gomblyukat kötök, kérzimun- 

r kák, függönyök, iígys hitén férfi harisnyák 
I Jr vitánál vállalom. Prr.cs:li-Utca 9. 14079
I KÖZÉPKORÚ magános nő, három nyelve' 
i iHwzél, elmenne házvezetőnőnek vagy gyei 
I mrkek mellé. Cim a kiadóban. 13S8'
I IPAROSOK, kereskedők őrakönyve-léséi.

irodai munkáit, másolásokat vállalok. „Pon- 
I tos" jeligére a kiadóba. 14088

1

Gr

HÁZMESTER vagy házmester pár állást 
•talál kertes házban, kert felesben. Ajánlato
kat „Kerthez értő" jeligére.

HARISNYA- vagy bármilyen stoppolást 
vállalok. Aranybulla-utca 22.

PERFEKT román—magyar, 
dai gyakorlattal rendelkező, 
értő tisztviselő, perfekt gépíró,
Komoly munkaerő" jeligére a kiadóba.

• ' . 14088
KÉZI szövőszékkel bérszövést vállalok 

bármilyen gyapjú, kender, len vagy pamut 
hozott anyagból, legalább 5—6 kg-tól. Ha
dak-utja 172. 14086

INGATLAN-LAKÁS

14077 
16 éves iro- 
telekkönyvet 
állást keres.

ELADÖ a belváros közelében kétszer szo
ba konyha, istálló, nagy kert 18,000.000 
lejért. Sörgyár közelében kétszer szoba 
konyha, nagy telek 10,000.000 lejért. Pata
utcában ház több lakással 14,000.000 lejért. 
Kővári-telepen, három szoba konyha 
8,000.000 lejért. Attila-ut környékén beköl
tözhető négy szoba komfortos villa, nagy 
kerttel. Központban ház üzlethelyiséggel. 
Ezenkívül több kiebb-nagyobb ház. „Ex
press" iroda. FIGYELEM! Uj cim: Unit
utca 13, bejárat, a Kötő-utca felől. 13972

ELCSERÉLNÉM- kolozsvári 2 szoba 
konyha, fürdőszoba, előszoba, éléskamra, 
cselédfülkés plusz két üzjethelyiséges háza
mat nagy kert és udvarral hasonló aradi 
vagy váradi házzal. Cim Hadak-utja 172. 

13774
JöFORGALMU vidéki városban 12 év óta 

fennálló női fodrász szalon illatszer tárral 
eladó. Cim a kiadóban. • 14065

KöZPOiNTtíAN modern villa 4 lakással, 
kerttel 90,000.000 lejért, belvárosi főutcán 
ingatlanok 100,000.000—300,000.000 lejig. 
Családi házak 20,000.000—70,000.000 lejig 
eladók. Mezey ingatlanforgalmi iroda, Dó
zsa György-utca 16. 14084

fepwla aüHteziárai Budapestre!
A nagyváradi „Hermes“ szövetkezet Nagyváradról naponta 
indít autóbuszjáratot Budapestre. — Kolozsváriak jegyet a 
„Hermes“ képviseleténél, az

Egyetem-utca 4 I 
Ellő Őrit alatt biztosíthatnak. — Telefon: 778. I

Kérem a havában egy kony-

krtesitést kérek 
alá.

I OMmiizaiw
I Elvállal társaságok (szövetkezetek, részvénytársaságok, betéti és közkereseti) alaki- 

tását. Könyvek felfektetését, hátralékos könyvelés elvégzését, órakönyvelést, adó, 
Ibetegsegélyzői ügyeket, adó-ügyekben tanácsadást, elkészít adó-fellebbezéseket. Sze

mélyzeti 'ügyeket, személyzeti adókiszámításokat és befizetéseket. Kereskedelmi 
nyomtatványok, levélpapírok tervezése stb. Raktárkönyvelés.

Hivatalos órák délután 3—6-ig.

I Kombinált szobák, hálószobák és 
j kivitelben kaphatók Dáwtó Ferenc-w. ©,

1 aszteiosmühelybsií.". '

TEiPO MócoK-ufja 14
MiBKCaraaSQSKBZSSÍKt: —————— 

Maktdaüirát. régi folyóiratokat, 
könyveket legmagasabb áron 
veszünk.

Számítási ügyekben 
forduljon bizalommal 

a í

,, dia u
sasaamsíísaís .«smsrarassá K 

számítási vdhaSati'ioí,
SzabadsA^-tér 27. g

Tefefon: 617. &

.• i liosraa belvároso m h 
zerelé sel, féli ké z bútorok al, $ 

nyersanyagokkal, esetle > lakással | 
e> ávozás miatt eladó. |i

Cim a kiadói) :n. | i

BÚTOROZOTT szobát fürdöszobahaszná- 
lattal. esetleg zongorával keres egyetemi 
hnllgatónő. Jó árat fizetek. Rácz, Szappan
utca 2. 13977

ÜZLETHELYISÉG a Széchenyi-téren át
adó. Érdeklődni Pap-utca . 68, Hersko 
vitsnál. 14087

KERESEK sürgősen az egyetem környé
kén egy egyszerű szobát raktárnak, jól 
megfizetem. Varga Jolán, Szabadság-tér 10. 

14094

KÜLÖNFÉLÉK
OLCSÖN szállítunk vasúttól, vidékről, 

háztól-házig. „Dacia", Széchenyi-tér 20.
17492 

. VAGONTÁRSAT keresek Budapestre, ke- 
vés csomaggal. Magyar-utca 129. 14052

HÁZASSÁG céljából sürgősen megismer
kednék középkorú komoly úriemberrel. Vá
laszt a kiadóba „Csinos özvegy" jeligére.

14080 
teljes ellátást 

14074 
ememalac elve- 
MegtaMtó vagy

KÖZÉPISKOLAI tanuló 
kaphat. Cim a kiadóban.

EGY négyhónapos fehér 
szett Ugrai-utca 17 alól,
nyomravezető illő jutalomban részesül. 14105

PRECÍZ óra- és ékszerjavitó műhely. 
Aranyat, ezüstöt a legmagasabb áron 
vásárol Szilágyi Márton órás, Deák Ferenc- 
utca 7. 14022

ELVESZETT félpár fekete bőrkesztyű a 
Székelyhadosztály- és Magyar-utca útvo
nalon. Becsületes megtaláló jutalom elleni
ben adja le Székelyhadosztály-utca 13 alá, 
Balázshoz. 14019

KÖZÉPKORÚ tanult kereskedő megis
merkedne házasság céljából vidéki özv. uri- 
nővel, kinek kis birtoka vagy üzlete van. 
„Teljes cim“ jeligére. 14100
' ELVESZETT Székely Gyula Eperjes-utca 
9 alatti lakos nevére kiállított Mágiszkönyv, 
valamint Székely Gyula, Székely Gyuláné és 
Székely Emese névre kiállított hatósági cu
korjegy. Az okmányok felhasználihatatlanok 
és semmisek.

keskenyt vagy széleseket vesz

Bukarest,
Str. Alx. Vlăhuță 27. Tel.: 3-13-91 

pv a belvárosban személyi ira- 
L-í) taima . loan Pa vei névre 
i J szóló autóve/etö igaznlványí, 
I' i katonai igazolványt, bejelentő

I pót állampolgár:ági iga- 
zolványt és ni is Iratokat. Ké- 
rom a becsületes rne találó , 
juttassa el Szentegyház-utca 

É. j 2, II. cm. 9 ajtó alá, 59.000 
lej jutalom c lenében. l

Minerva Irodalmi Ó3 Nyomdai Műintézet Kolozsvár. — Felelős vezető: Kiss Márton igazgató.


